

МГУ имени М.В. Ломоносова, факультет журналистики

Попытки решения проблемы коммуникации мигрантов в РФ

На примере онлайн ресурсов

POLA
2014

Выполнила: Полина Шевченко,

522 группа

Преподаватель: доцент

И И Засурский

Оглавление

Введение.....	3
Сайты организаций, помогающих мигрантам чувствовать себя комфортно в России.....	5
Мигранты России в социальных сетях	8
Специализированные социальные сети для мигрантов.....	10
Заключение.....	11
Список использованной литературы:.....	12

Введение

Проблема миграции существует в России давно, к ней давно привыкли. Другое дело, что она постоянно меняет свои направления. Через несколько лет после распада СССР в Россию стали стекаться жители стран СНГ – за работой, за заработками приезжали из Средней Азии и Закавказья. Такая тенденция продолжается и в наши дни: за 9 месяцев 2013 года в Москву и область въехало 3,3 миллиона трудовых мигрантов, а в Санкт-Петербург и Ленинградскую область – 2,5 миллионов¹. Актуальность этой проблемы не убывает, наоборот. Поэтому вопрос о контроле такого типа явления очень важен и необходим для рассмотрения.

Контролировать миграцию нужно было сразу и быстро, поэтому уже в середине 1992 года была создана Федеральная миграционная служба, Россия присоединилась к Конвенции ООН о статусе беженца и Протоколу к ней, были приняты законы «О беженцах» и «О вынужденных переселенцах», программа помощи. Однако темпы миграции набирали свои обороты, нужно было срочно принимать более эффективные меры для контроля, поэтому в 2001 году Федеральная миграционная служба (ранее – самостоятельный орган) России вошла в состав Министерства внутренних дел, через год были приняты законы «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» и новый закон о гражданстве.

Таким образом, правовая база создана и все время пополняется, но проблем меньше не становится.

По данным ФМС России за 12 месяцев 2012 года в России было оформлено 1 567 943 разрешения на работу, что на 16% больше аналогичного периода 2011 года. В 2011 году было оформлено 1 344 226 разрешений на работу.

Как же решить проблему миграции, снизить темпы нелегальной иммиграции, снизить уровень нарушения законов приезжими и подготовить народ РФ к толерантному отношению к людям, решившим поселиться в

¹ <http://ria.ru/society/20131022/971905857.html>

нашей стране? Безусловно, это тема для более глубокого анализа, в этой работе я рассмотрю попытки помощи мигрантам успешно существовать в российском обществе, а также те онлайн ресурсы, которые существуют для решения проблем коммуникации переселенцев в нашей стране. Исследование будет проводиться на примере блогов, сообществ [Vk.com](https://vk.com) и [Facebook.com](https://facebook.com), кроме того, будут приведены другие социальные сети, в которых можно встретить подобные материалы.

Сайты организаций, помогающих мигрантам чувствовать себя комфортно в России

Нижегородская региональная общественная организация "Центр помощи мигрантам"²

Организация была основана в 1998 году, являлась частью общества прав человека в Нижнем Новгороде. В 2000 году стала самостоятельной, после юридической регистрации стала осуществлять консультацию мигрантов в данном регионе. Таким образом, данный центр помогает национальным меньшинствам в юридический процессах, поиске работы, реабилитации, предоставляет минимальные средства для особо нуждающихся. На сайте организации представлены правовые документы, регулирующие жизнь мигрантов, однако, нет никакой информации для помощи в коммуникации приезжих.

Таким образом, этот центр является скорее инстанцией, которую мигрант может использовать в случае крайней необходимости, в частности, юридической необходимости.

Центр миграционных исследований³

Другая организация, рассматривающая вопросы по этой теме. Здесь мы можем заметить научную сторону проблемы, проводит исследование, выводит статистику и дает оценку происходящим событиям, но никак не отражает психологическую сторону вопроса и не дает рекомендаций по его решению.

Профсоюз трудящихся мигрантов, занятых в строительстве, жилищно-коммунальном хозяйстве и смежных отраслях⁴

² <http://www.migrant-nnov.ru/>

³ <http://migrocenter.ru/>

⁴ <http://www.profmigr.com>

Эта организация помогает трудящимся переселенцам найти свое место в российской действительности. На сайте центра можно найти большое количество культурных мероприятий, которые направлены на знакомство мигранта с Россией. Кроме того, организация публикует на сайте материалы, посвященные проблемам национальных меньшинств из СМИ и сообществ с похожей проблематикой.

Основная культурная проблема, которую пытаются решить сейчас – знание русского языка мигрантами. Эта тема широко раскрыта в объявлениях на данном сайте. Здесь появляются частные предложения, а также публикуются новости о том, где можно изучать язык бесплатно или по низкой стоимости.

Кроме того, на сайте организации можно найти форум, которые раскрывает проблемы национальных меньшинств, но не дает им поле для коммуникации. Темы форума не удивляют: «Что делать, если... Меня задержала милиция», «Мне не хотят платить зарплату» и др. Ответы на вопросы, как и сами вопросы, созданы организацией и пополняются ею.

Международная неправительственная программа «Движение Добрососедство»

Наверное, одна из самых близких к мигрантам организаций. Кроме существующих законодательных документов, на сайте движения можно найти «Добро ТВ», Форум, где есть место для вопросов (только для зарегистрированных пользователей).

Данное движение позиционирует себя как организацию, направленную на развитие гражданского общества, толерантности и культурного обмена между гражданами соседних государств и переселенцами.

Материк – информационно-аналитический портал постсоветского пространства

Здесь, как и на некоторых предыдущих сайтах, раскрывается научная сторона вопроса. Многие материалы посвящены аналитике, статистике, законам и новостям. Раскрытие темы коммуникации мигрантов нет, рекомендации для решения этой проблемы также не предоставлены. Большинство новостей на этом портале раскрывают международную политику и события в странах постсоветского пространства.

Центр адаптации и обучения детей беженцев

Проект Комитета «Гражданское содействие», центр постоянно нуждается в финансировании, которое чаще всего предоставляют частные лица и организации. Занятия проводятся индивидуально, преподаватели помогают адаптироваться к культурной среде. Работают в центре волонтеры, чаще всего, студенты.

Из вышеперечисленных организаций можно найти не так много, занимающихся проблемой коммуникации мигрантов. Очевидно, что на первый план ставится именно юридическая сторона вопроса, которая, безусловно, важна, но она скорее решает последствия правонарушений, а не предотвращает их.

Мигранты России в социальных сетях

Мигранты. ФМС. Путь к гражданству⁵

Сообщество Vk.com для мигрантов, где они могут получить ответы на свои вопросы, а также заказать юридическую помощь. В последнее время все чаще появляются объявления от переселенцев из Украины по вопросам получения гражданства или разрешения на работу. Этот ресурс является хорошим примером помощи мигрантам в коммуникации.

В пределах этой социальной сети существуют сообщества, посвященные проблемам мигрантов определенных стран и регионов. Например, «Мигранты Узбекистана», «Мигранты Таджикистана» и др.

В пределах социальной сети **Facebook.com** существуют подобные, иногда копирующие сообщества мигрантов, как и Vk.com. Однако здесь (как и Вконтакте) можно найти группы, посвященные нелегальным мигрантам, которые навредили тем или иным образом⁶ или противникам переселенцев. Хотя контент этой группы больше посвящен международной политике в целом, появляются ссылки на материалы ярых националистов или законов о национальных меньшинствах.

Сообщество «Мигрант» в социальной сети maxpark⁷ позволяет заинтересованным в этом вопросе людям вести блоги и высказывать свое мнение на данной площадке. Материалы авторов можно комментировать, но здесь тоже отражается только внешняя сторона вопроса, коммуникации самих приезжих это не помогает.

⁵ https://vk.com/pravo_migranta

⁶ <https://www.facebook.com/groups/1400978610136599/>

⁷ <http://maxpark.com/community/5895>

Сообщество migrocenter⁸ в livejournal.com является хорошим информационным ресурсом для мигрантов, кроме того, отличной площадкой для выражения мнений. Здесь публикуются материалы не только правового характера, но и заметки о внутренней стороне процесса, то есть взгляд самих переселенцев на их жизнь и их проблемы.

⁸ <http://migrocenter.livejournal.com/87998.html>

Специализированные социальные сети для мигрантов

Социальная сеть «Тут ждут»

Является ярким примером площадки для коммуникации мигрантов. На странице этого ресурса переселенец может найти любую информацию – от законов до специализированных мероприятий, от вакансий до знакомств. Таким образом, сама политика «Тут ждут всех, кто приезжает в Россию жить, учиться, работать» позволяет мигрантам чувствовать себя менее отстраненно от российской действительности.

Migrantweb.ru⁹

Относительно недавно открытый, портал набрал уже достаточно большое количество пользователей. Каждый мигрант может создать профиль, сообщество, загружать видео, аудио, фото, вести личный блог, общаться и решать свои проблемы посредством форума или чата.

Сообщество определяет себя сетью «для тех, кто решил или подумывает в будущем уехать на совсем или на время, мы не приветствуем лозунг "ПОРА ВАЛИТЬ", потому что иммиграция это дело индивидуальное и принять решение уезжать или не уезжать можете только вы и никто другой».

⁹ <http://www.migrantweb.ru>

Заключение

О перспективах разрешения проблем миграции говорят много, но чаще всего дискуссии затрагивают уже предложенные несколько лет назад решения. Когда исследователь пролистывает материалы СМИ и круглых столов по этому вопросу, возникает чувство *déjà vu*, потому что даты публикаций меняется, а проблема так и остается нерешенной.

Все так же, как и раньше признают преимущество систематического мониторинга соблюдения условий труда, социально-бытовых условий проживания приезжих. Контроль за использованием работодателями мигрантов в трудовой деятельности по-прежнему является главным вопросом на обсуждениях. Отмечаются важность информирования работодателей о правилах найма на работу трудовых мигрантов. Эксперты отмечают необходимость создания информационной и консультационной поддержки приезжих в вопросах их прав.

Эксперты в этой области должны направить усилия на кооперацию и действия, а не разработку теории и представление статистики. Кроме того, решение проблем коммуникации мигрантов, возможно, станет одним из способов уменьшения трудностей, связанных с приездом, проживанием и работой этих людей в России. Одним из способов разрешить трудную ситуацию может быть формирование обязательной единой официальной социальной сети с широким охватом, которая поможет не только контролировать темпы мигрантов, но и быстро идентифицировать нарушителей закона.

Список использованной литературы:

1. <http://www.migrantweb.ru>
2. <http://tutjdut.ru/>
3. <http://migrocenter.livejournal.com/87998.html>
4. https://vk.com/pravo_migranta
5. <https://www.facebook.com/groups/1400978610136599/>
6. <http://maxpark.com/community/5895>
7. <http://www.migrant-nnov.ru/>
8. <http://migrocenter.ru/>
9. <http://www.profmigr.com>
10. <http://ria.ru/society/20131022/971905857.html>